

# 暴雨+大风 今天梅雨继续“承包”江苏

长江防汛应急响应提升至Ⅲ级,南京严阵以待



被淹没的警示牌



11日上午长江西南水位站水位9.61米



三汊河河口闸



淹没在雨中的垃圾桶



**PPMG**  
凤凰出版传媒集团

**国内统一连续出版物号**  
CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

江苏凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

吴明明

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

## 江苏长江防汛应急响应提升至Ⅲ级

快报讯(记者 卢河燕)7月11日13时,江苏省水利厅升级长江江苏段洪水橙色预警。根据《江苏省防洪抗旱应急预案》规定,省防指决定,7月11日14时起,提升江苏长江防汛应急响应至Ⅲ级,提醒沿江各级政府和各有关部门加强防汛抗洪工作,公众做好避灾避险。

受上游来水影响,长江大通来量持续增加,7月11日14时已超82300m<sup>3</sup>/s,超过1998年洪水最大流量。且长江大流量、高水位将持续较长时间,防汛形势严峻。

记者从南京市水务局了解到,7月11日13时25分,南京下关站水位已涨至9.92米,离历史最高值10.22米仅剩0.3米,长南京段或将突破历史最高水位。

7月11日17时,长江西南水位降至9.89m,但仍超警戒1.19m。水阳江水碧桥站12.96m,超警戒2.46m、超保证0.16m;秦淮河东山站9.92m,超警戒1.12m;石臼湖蛇山站12.25m,超警戒1.85m;滁河晓桥站9.83m,超警戒水位0.33m,滁河六合站7.87m;固城湖高淳站9.47m;城区玄武湖9.74m,西水关6.08m。

另据最新消息,7月11日20时,江苏省水利厅发布滁河江苏段洪水蓝色预警。受上游来水和长江潮位顶托,7月11日19时,滁河晓桥站水位上涨至9.82米,超警戒水位0.32米,随着后期长江高水位长时间持续,滁河水位将持续超警。提醒洪水影响区域各级政府和各有关部门组织做好防汛工作。

### ● ● ● 记者探访

## 南京防汛一线严阵以待

7月11日,南京遭受新一轮强降雨,如何确保一线堤坝、沿江闸站的安全?现代快报记者兵分多路进行了实地探访。

现代快报+/ZAKER南京记者 卢河燕 邱晔悦 张瑾 王曦 文/摄



扫码看视频

### 中山码头

#### 每个闸口摆放了防汛专用物资

7月11日10时多,南京水文站电子大屏显示,长江西南水位站当前水位9.61米,超警戒线0.91米。江水漫过了民国首都电厂旧址公园内的玻璃围栏,远远看去,公园成了一座“水族缸”。

记者看到,7月7日就已经停运的中山码头,积水已经淹没了底层。由轮渡驾驶员组成的防汛突击队队员在三个闸口处来回巡视。每个闸口附近都摆放了防汛专用土、布袋、铁锹和竹筐等防汛物资。

同时,附近的沿江步道休息座椅全部浸入江中,不少树木、果皮箱几乎被淹没,7月5日摆放的安全指示牌也已淹了一半。

在鼓楼三汊河口,江水已经淹没河道两侧的休闲观光平台。这里是外秦淮河入江口,相比7月5日尚能踏足高层的临水平台,7月11日已被水淹没。

### 藕丝闸

#### 入梅后石臼湖水位涨了2层楼高

高淳地处水阳江下游,入梅以来,安徽皖南地区持续强降雨,加上长江高水位影响,水阳江一直高水位运行,一度达到13.10米的历史第三高位。石臼湖是长江下游青弋江、水阳江流域的调蓄性湖泊,受水阳江来水影响,水位也在上涨。

在高淳区古柏街道武家嘴村的最东边,是藕丝闸排涝站。7月11日,现代快报记者在这里看到,4台粗大的轴流泵依次架设,其中2台接通电源运行向石臼湖排水。

“入梅后,石臼湖水位每天上涨20厘米左右,7月7日、8日,水位每天涨50厘米左右。从6米多到如今的12米多,石臼湖水位涨

了有2层楼高。”藕丝闸负责人张国强告诉记者,“你看,今天外湖的水位是12.21米,内湖的水位为8.2米,根据防汛要求,闸口是关闭的。”早上的雨下得很大,田里的水变多,为了防止内涝,特向区防指申请打开2台泵机排水。

张国强说,“2016年大水后,藕丝闸进行了升级改造。新设计的流量为8m<sup>3</sup>/s,选用的是4套单基础立式轴流泵,单机配用功率由原先的110KW提升到160KW,总装机容量现为640KW。”修整后,藕丝闸的排涝泄洪能力提高了三四倍。

### 古柏街道

#### 四五米高大树如今只看见“头”

在高淳区古柏街道团结圩一线的石臼湖堤防,堤防下原本就是低洼地,原先有许多四五米高的大树,现在淹得只能看到“头”了。附近的村民告诉记者,人眼看到的水面上的一团团绿色就是树,原来的小土坡也在水中。不过,水面距离堤防平面还有一段距离。

“3天3个防汛应急响应,我们紧急在石臼湖沿线埂段设了10处防汛观测点,并连夜架设照明灯。”古柏街道副主任缪飞说,防汛应急启动后,辖区内主要堤防、涵闸、陡门、泵站按照划分明确具体责任人,24小时不间断值守。

此外,为应对可能出现的抢险需求,团结圩1号站、联合圩电站已储备到位编织袋78000只、木材20立方米、块石1200吨、水泵16台等,根据情况随时增添。

站在高淳区阳江镇永丰圩的大堤上,江水拍打着堤坝,靠近江边一侧的部分房屋和树木浸泡在水中。现代快报记者注意到,堤坝上搭建了一个20平方米不到的临时帐篷。从7月7日起,68岁的村民张木仔和另外两名村民,以及一名村干部在此守了五天四夜。

### 南京三日天气

今天 阴有阵雨或雷雨,中北部地区中雨到大雨,其他地区小雨到中雨,夜里阴有阵雨或雷雨,雨量中雨到大雨,局部暴雨,偏东风转偏西风,风力4到5级阵风6级,有雷雨地区雷雨时短时阵风7到8级,25~33℃

明天 阴有阵雨或雷雨,雨量中雨到大雨,局部暴雨,偏东风3到4级,有雷雨地区雷雨时短时阵风7到8级,23~27℃

后天 多云到阴有阵雨或雷雨,其中夜里雨量中到大雨,局部暴雨,东南风3到4级,22~26℃